

人文桐庐笔谈连载(三)

# 独领风骚是横村

董利荣

桐庐境内,分水江畔,有一座奇特的小山。一峰独秀,独领风骚,故名独山。独山之下,方圆120平方公里的土地,独特而美丽,她有着一个普通的名字——横村。当然,我要写的横村并不是村,而是一个镇。镇域面积虽不大,然而在数十年前,却分属于四个乡镇,即横村镇、胜峰乡、方埠镇、凤联乡。后来,横村与胜峰合并,方埠与凤联相联。再后来,横村镇与方埠镇强强联合,成就了现在的横村镇。全镇辖24个行政村、2个社区。这方水土,滋养着4.6万余人口。



古往今来,横村域内,演绎出一个个独具特色的故事。横村有个村,名叫龙伏。相传当年刘秀为避官兵追捕,黑夜埋伏于此村,得以顺利逃脱。后来刘秀当上东汉皇帝,人们便给村子取了个如此独具魅力的名字。另一个香山村,唐朝时涌现出章八元、章孝标、章碣祖孙三代进士,都是名列《唐才子传》的著名诗人,留下“一门三进士,祖孙是诗人”的美好故事。这一现象不用说在横村在桐庐,即使在全省乃至全国范围内,大概也是独一无二的。因而去年我受横村镇之邀前往香山村时,村书记告诉我“三章”现象引起了省社科院的重视,专门派人前来调研。只是不知此事下文如何?

横村这方好水土,自然也受到一些独具慧眼人士的青睐。晚清时期有“布衣都督”之称的首任浙江军政府都督汤寿潜,是绍兴山阴县(其出生地今属杭州萧山)人,临终时留下遗言,希望能安葬于阳山之地。其后人即溯富春江分水江而上,将他的墓地选在阳山岬前的河头上。如今迁建于阳山岬山坡上的汤寿潜墓,在这个桃花盛开的村庄,仿佛一花独放,四季都散发出人文的芬芳。一代理学大师马一浮先生追慕岳父汤寿潜恩德,曾在墓旁建有汤庄。抗战爆发时马一浮逃离杭州,避居桐庐县城的迎薰门和汤庄。又写信邀请艺术大师丰子恺先生避居桐庐。于是丰子恺携一家老少十余人,逃离故土桐乡石门湾,经杭州乘船赴桐庐,追随恩师马一浮,在河头上盛氏新宅寓居近一月。离别时又将老岳母托付给当时在吴山小学任美术教员的凤联船形岭村人黄宾鸿家照料。这些珍贵的故事,都留存在丰子恺那篇著名的长文《桐庐负喧》中。丰子恺流寓过的那座屋子,也依然留存在今城东村中。近日我专程前往拜谒,屋子和院落经过八十余年风雨沧桑,显得斑驳老旧,在近旁的新式民宅反衬之下,并不起

眼。幸有横村镇政府和桐乡丰子恺纪念馆于去年底共同树立的石碑,还能告诉你这座宅院昔日的风光。马一浮丰子恺与横村的故事,为桐庐人文增添了独具特色的一笔,值得我们好好珍惜细细研究。

如今的方埠小学,前身是创办于1919年的吴山小学,这里居然是桐庐中学的前身“富(阳)新(登)桐(庐)分(水)四县联中”于1941年创办时的校址。这无疑赋予横村在桐庐教育史上独一无二的地位。当年为筹备桐庐中学五十周年校庆,我和学校领导多次前往探访,追寻先辈们艰苦创业的办学历程。后来我到县教委、教育局工作时,每次去这所学校,内心总有一种独有的亲切感。或许正因为横村历来重视教育,从这片土地上走出了著名教育家袁微子、知名医师陈学禹、革命军人王大田等,这样的历史人物和人文故事,举不胜举。无怪乎横村这片土地,会诞生出“江南故事大王”吴文昶。

地灵人杰的横村,当今同样人才辈出。在县域之外,有许多各界精英人士就是从横村走出去的。通达天下的“三通一达”快递企业创始人,唯独“圆通速递”的,是横村人。而我周围的不少领导、同事和朋友,要么是横村人,要么有在横村工作的经历。或许是横村这片土地,特别能够滋养人吧。

横村的许多古老的故事,美好的传说,有的被湮没在历史长河中,有的在近年非物质文化遗产保护中得以挖掘整理,汇编成册。横村独有的“三月初八庙会”,一年一度,总会与你如期相会,告诉你横村从古至今的变迁。如今,勤劳聪慧的横村人,在改革开放的进程中,将创业创新的故事,书写在横村这片火热的土地上。

横村拥有令人骄傲的创业史。横村工业起步于改革开放之初,是全县乡镇企业最早

异军突起的地方。早在1987年,原横村镇工业产值突破亿元,成为桐庐县内第一个亿元镇。为总结横村经验,县里组织几位创作骨干于春节前一周赴横村驻点采访。我被横村人的创业故事所感染,很快写成报告文学《横村人的足迹》。不久,凝聚着大家心血的报告特写专辑《横村之路》问世,成为宣传横村激励全县创业干劲的独特典型。今年初,横村镇文化站负责人跟我联系,说镇里现在找不到一本《横村之路》。于是我将自己珍藏了30年的独存一本割爱捐给了镇里。

令人欣喜的是,横村之路越走越宽广。工业企业,在四十年来的摸爬滚打中,优胜劣汰。如今针织服装、运动器械、阀门水暖、机械制造、竹木加工等行业,百花齐放。当然,针织行业,独领风骚,使横村成为名副其实的“中国针织名镇”。目前,横村又在全力打造“中国时尚针织第一镇”。

倘若你有机会去横村走一遭,会惊喜地发现,横村全域,工业与农业并举。既是工业重镇,四大功能园区,各具规模;又是农业大镇,农林牧渔,各有千秋,各类瓜果,四季飘香。集镇与乡村共兴。横村镇上,颇具城市化,两个社区,是市民温暖的家。村村落落,既有原始村貌,又有崭新风貌,是村民们寄托乡愁的温馨家园。尤其在美丽乡村建设中,横村先行先试,独具特色。阳山岬列入杭州市首批风情特色示范村,一年一度的山花节,在桃花盛开的时候,烂漫绽放,精彩独绝。后起之秀白云村,隐藏在大山深处,如今却名声在外。这里山高林密,空气清新。几家新开的精品民宿,常常一房难求。这里不仅引来四方游客,来此小住,放飞心灵。也引来各级领导亲临调研,指导协调乡村振兴。连副省长彭佳学也兴致勃勃赶来调研这里的美丽环境。市人大常委会主任于跃敏则从去年开始在此蹲点调研,至今已前来七、八次,也让白云村成为市县人大系统的明星村。村里独创的美丽环境资源入股举措,值得点赞。

横村镇早在2003年就跻身全国小城镇社会经济综合发展千强镇,2004年又跨入浙江省百强乡镇行列。但横村人没有躺在过去的功劳簿上,而是久久为功,争取更上层楼!我相信,明天的横村,一定会更加独具魅力,独领风骚!

最后,请允许我独家透露一下:我山东南下的父亲和来自富阳的母亲曾在凤联和方埠工作十余年,他们视这儿为第二故乡。如今父母双双安息在横村的青山之上。分水江畔曾经的九岭公社(即原方埠镇前身)院落,甚至还是我的出生地。我对横村,情有独钟!

横村镇人民政府/图

